

枣矿集团召开安全生产标准化现场推进会

李文赵庆民到基层单位调研

本报讯 3月27日，枣矿集团安全生产标准化现场推进会在田陈煤矿召开，总结创建成效，分析差距不足，推广先进经验，部署提升举措，全力推进矿区安全生产标准化工作再上新台阶。

枣矿集团党委书记、董事长李文，党委副书记、总经理赵庆民，安全总监姚刚出席会议；集团有关部门负责人及权属矿井主要负责人、分管负责人、安全总监参加会议。

会议分两个阶段进行。在现场观摩阶段，与会人员分组深入该矿井下723_下06综放工作面、723_下08运输巷掘进迎头，现场观摩了安全生产标准化创建情况。

李文在现场指出，安全生产标准化建设水平是一个单位管理能力、工作状态、管理水平的直观展现，也是反映一个单位安全管理能力的一张“晴雨表”，各单位要以此次会议为契机，进一步提高思想认识，交流学习好经验、好做法，扎实抓好安全生产标准化建设。

李文要求，充分认识加强安全生产标准化工作的重要性及紧迫性，把此项工作列为“一把手工程”，久久为功、持续发力，采取行之有效的管理手段，压实各级责任，全力推动安全生产标准化建设上台阶。坚持高标准、高境界，坚持朴素、务实，强化规范操作，注重规范管理，突出内涵提升，体现精细化，把精力

放在提升工程质量和深化现场管理上，坚决杜绝走形式、走过场、做表面文章。根据矿井实际，结合“区域、点数”管理要求，不留死角、不留盲点地全面提升整体水平，形成“百花齐放、百家争鸣”的标准化创建格局。

在会议阶段，赵庆民对强化安全生产标准化工作提出要求。他强调，安全生产标准化是保障企业长治久安的基础前提，是实现均衡有序生产的核心关键，是实现质量效益提升的可靠途径，各单位要深刻认清抓好安全生产标准化的现实意义，从短板问题中找差距，从精准施策上下功夫，具体做到“五个强化”，即：强化标准意识，提高思想境界；强化刚性

考核，拧紧责任链条；强化技术保障，狠抓灾害治理；强化基层基础，推动全面过硬；强化作风转变，提升工作质效。驰而不息、久久为功，形成后进赶先进、中间争先进、先进更前进的浓厚氛围，不断提高安全生产标准化建设水平，为企业安全高质量发展提供强有力的基础保障。

姚刚主持会议，对贯彻落实会议精神提出要求。

会上，与会人员共同观看了田陈煤矿安全生产标准化建设宣传片，田陈煤矿作了安全生产标准化建设经验介绍，其他矿井单位及安撤公司作了交流发言。（晓彤 单凯 李轶 修明 胜利）

高庄矿业公司巧破采掘“两难局”

本报讯 近段时间，在高庄矿业公司百米井下，上演了一场关于生产与掘进的“博弈”。他们用创新研制的可伸缩式皮带机，生动诠释了精打细算、深挖内潜的发展理念，交出了“采掘双保”的完美答卷。

面对33_下07材料巷与33_下06运输巷交叉作业的现象，采煤与掘进这对并肩作战的“战友”陷入两难境地。前者是矿井生产的主力军，稍有延误，将直接影响矿井效益；后者是月度进尺的“开拓者”，承担着高效掘进任务，保障着矿井

生产接续。当皮带机煤流线路与单轨吊运输线路“狭路相逢”，停采煤面还是停掘进面，传统“二选一”的解题思路，都不可避免地造成生产的被动局面。

“创新不是选择题，而是必答题！”该公司设备制修厂机修车间迅速行动，组织骨干技术力量深入现场，进行数据采集、现场测量，发现传统固定式皮带机存在12米冗余空间。正是这一发现，点燃了创新的火花。

他们充分了解生产需求后，经过多次研讨、精心设计，可伸缩式皮带机“横

空出世”。该装置采用滑车、改造后的桥式转载机架组成，通过液压推拉油缸实现皮带机头伸缩，能够完美破解交叉作业难题。

在需要运输物料时，伸缩皮带机头通过液压油缸牵引至33_下07材料巷内，等待单轨吊通过后，伸缩皮带机头再通过液压油缸推至33_下06运输联络巷皮带上方，恢复卸载功能。

特别是，该皮带机还具有自由伸缩功能，可根据现场情况进行自由伸缩，不仅实现采掘同步作业，更节省设备改造

费用10余万元。

“我们车间人人都有本节约账，记录着每项降本创意。”该公司设备制修厂机修车间主管技术员刘政说，每省下一分钱，都是为企业多赚一分利。

在煤炭市场波动加剧的当下，降本增效既要抱西瓜又要捡芝麻。该公司把“降”字坚持到底，把“增”字落到实处，把想节约、懂节约、会节约的理念融入日常，发现节约点、寻找节约源，推动经济效益与管理效能实现“双提升”。（亢天阁）

三河口矿业公司——

让井下呼吸更顺畅

本报讯 风门旁红外感应装置无声“注视”着往来的车辆，密闭区域的电子围栏如同“隐形卫士”，在黑暗中织就安全防护网……这一幕是三河口矿业公司通风智能化安全防护系统的工作常态。

据了解，三河口矿业公司通过密闭压减风量、智能化通风、改造防火门等举措，构建“人防+技防”双重保障体系，在保障职工安全的同时，实现了通风效率与资源利用率双提升。

他们通过红外传感器与视觉识别技术组成“感知矩阵”，可实时监测行人及单轨吊通行状态，自动控制风门开闭，当单轨吊和行人靠近时，风门自动开启，待人员通过后，风门又会迅速闭合，整个过程无需人工干预。

在地面调度室，他们新增视频监控与远程控制功能，实现了对风门状态的实时管理。对单轨吊维修洞室调节风窗进行改造，可以根据单轨吊充电状态调节风窗通风量，降低无效风量浪费，提高矿井通风利用率。

在13_上01工作面，该公司建成了一套智能防火门系统，采用双层耐火钢结构门体，内部集成烟雾、温度、一氧化碳及甲烷传感器。当传感器监测到环境异常时，系统即时向地面调度中心传输预警信息，并通过液压驱动装置实现防火门自动闭锁。

针对密闭区域的安全风险，该公司又在7处重点区域安装了“密闭电子围栏+声光报警”装置。当人员接近危险区域时，系统自动触发声光报警，提醒所有人员远离隐患。自装置投用以来，密闭区域未发生一起人员误入事故。

与此同时，他们在井下开展了“巷道美容”行动，清理回撤废旧杂物、吊挂管路、清淤浆底、引渠排水，既优化回风巷通风环境，增加通风断面，减少通风阻力，又提高了行人通行效率。（马传龙）



爱家故事会

“确保安全稳定，守护幸福根基；真心关爱家人，传递温暖力量……”近日，蒋庄煤矿综合楼会议室内，上演了一场别具一格的“爱家故事会”，百余名干部职工欢聚一堂，共同聆听在矿井高质量发展征程中，涌现出的感人的奉献故事、奋斗事迹，故事里交织着梦想与汗水，承载着责任与担当，为干部职工带来了温暖和力量。（李丝 王从祥 摄）

枣矿集团召开生态环境保护工作会议

本报讯 3月26日，枣矿集团召开生态环境保护工作会议，总结今年以来环保工作成效，深入分析存在的问题和不足，安排部署下一步环保重点工作任务。枣矿集团党委副书记、总经理赵庆民主持会议并讲话；总工程师曹东京安排有关重点工作。

会议强调，要充分认清抓好环保工作的极端重要性、严肃性和紧迫性，坚决扛起环保政治责任，不折不扣落实好各项环保措施，明确责任抓落实，全力以赴打好环保防治攻坚战。要以抓安全的态度和力度，实打实、硬碰硬地抓好环保工作，进一步完善应急预案工作方案，严格落实责任包保、定期调度等制度，坚决做到“凡涉及环保的工程，一个都不能简化；凡涉及环保的事项，一个都不能应付；凡涉及环保的考核，一项都不能凑合；凡涉及环保的考核，一项都不能不达标”。

会议以视频形式举行。枣矿集团有关部门、有关矿井、非煤单位主要负责人、分管负责人、环保科长参加会议。（闵令文）

安撤公司——

让标准化“面面俱到”

本报讯 今年以来，安撤公司持续推进安全生产标准化建设，围绕每项工程、每道工序、每个环节，不断延伸创建广度深度，将“干一辈子煤矿，就要抓一辈子标准化”理念落实到具体行动中。

“工欲善其事，必先利其器”，对安撤工作来说更是如此。面对各矿条件不一、各面环境不同的实际，安撤公司按照“一矿一策、一面一设计”原则，以“模块化”管理为基础，从线缆吊挂、支架安撤、滑板铺设、物料码放等各方面入手，为每项工程“量体裁衣”制定创建方案，以“谋定而后动”，确保实现安全生产标准化的“面面俱到”。

“面面俱到”首先要“人人皆知”。他们充分利用班前“小课堂”、安全学习日等时段，通过专题学习、发放口袋书、明白卡等方式，组织全员学习《煤矿安全生产标准化管理体系考核定级办法》和《煤矿安全生产标准化管理体系基本要求及评分办法》，引导干部职工学标准、知标准、用标准。

思路再好，措施再硬，不落实就等于零。他们实行区域责任制，进行分项创建、分段创建，加大考核验收力度，把安全质量验收评定等级高低与当班工资挂钩，对每班施工情况，由班组长、验收员在现场“双签字”，奖优罚劣、刚性考核，让干得好的职工挣得多、拿得多，激励全员一次做对、一次做好、一步到位，切实做到开工即精品。（张延栋）

滨湖煤矿——

构建标准化建设模型

本报讯 今年以来，滨湖煤矿实施月度安全生产标准化“树典扫尾”全员行动现场会制度，动态选树创建典型、警示落后尾巴，营造比、学、赶、帮、超浓厚氛围，持续推动安全生产标准化建设上台阶、创水平。

该矿树牢“干一辈子煤矿，就抓一辈子标准化”理念，在汲取以往经验和兄弟单位优秀做法基础上，2025年创新推行“5831”安全生产标准化模型：夯实安监员“班中过程管控”、“旬检月验”质量验收、安全环境准入评定、“盲区暗点”排查治理，“树典扫尾”现场会“5”项基础工作；强化素质能力提升、人员行为管控、风险辨识管控、隐患排查治理、质量过程控制、设备设施管理、模块化管控、施工环境治理打造“8”大支柱；抓实安全基础管理、重大灾害防治、专业管理体系“3”大支撑；保持国家一级安全生产标准化达标水平的“1”个目标。

在精品工程创建中，该矿大力开展“提质量、晒亮点、除盲区、争达标”行动，实施“一次成优”施工法，构建“区长监督标准、班长管控流程、职工落实细节”三级责任体系，制定200余项创建标准，运用模块化管控模式，采取“分项定制、分段实施、分区达标”创建机制，全面提升创建效果，力争实现工程全过程零返工。

该矿还通过“区域图、点数”管理体系，将精益管理拓展至井上下全区域，高标准打造标准化车间厂房与采掘头面，建立动态考核机制，常态化开展达标验收、评优对标及末位警示，实现对工序质量的流程管控、精准管理。（巩玉清）

杨丕喜：深一脚浅一脚，走出矿山的春天

□ 本报通讯员 刘光贤 宋弋戈

凌晨五点半，矿区的路灯还亮着，柴里煤矿绿化环卫队职工杨丕喜拖着金属义肢，在叮当声里，利索地拿起扫帚开始了一天的工作。在扫帚划过柏油路面的沙沙声中，偶尔混着假肢弹簧的轻鸣。

“这腿跟了我22年，比铁锹还趁手。”他弯腰拾起落叶，工作服上反光条在路灯下泛着经年的旧光。8100个清晨，巡扫路线早刻进金属关节的每一次屈伸。

草屑里的独舞者

“轰——”打草机的轰鸣，惊飞了梧桐树上的麻雀。杨丕喜背着40多斤重的机器，在工业广场东北角游走。草屑裹着尘土在晨光中翻飞，把他瘦高的身影搅成模糊的剪影。

“杨师傅，歇会儿吧！”喊到第三声，他才关掉机器。转身时，护目镜上积了层草灰，工装裤膝盖处磨得有些发白，假肢连接处的裤子浆洗得笔挺。

“哎，这片杂草倔得很，根扎得很深！”他摘下口罩，黝黑的脸上汗

珠顺着皱纹沟壑淌下来，在晨光里亮晶晶的。

笔者想搭把手，刚拎起打草机就踉跄了一下。

“这玩意儿得用腰劲、巧劲。刚用那会儿，端10分钟胳膊就哆嗦了，现在嘛……”他笑着示范，套假肢的右腿蹬住地面，左膝微屈，整个人像张拉满的弓。

“你看，草根要斜着切……”话音未落，只见他单手拎起机器，在空中划出道弧线，一丛茅草已在刀片下簌然倒地。

工友老王凑过来说道：“别人一天打2箱油，杨师傅打3箱，他连墙根儿都不放过！”

环卫队的巧手匠

2002年的春天，永远凝固在杨丕喜的记忆里。一天在回家途中，他意外遇到油罐车爆炸事故，被崩出的铁片炸伤，致右大腿30厘米以下全部截肢。在病床上睁开眼时，他的妻子正攥着他空荡荡的裤管掉眼泪。

“当时觉得天都塌了，直到看见病房窗台上的绿萝……蔫了半个月的枝条，突然抽出了新芽。”杨丕喜哽咽着说。

2008年，杨丕喜转到矿环卫队工作，老队长递给杨丕喜一把竹扫帚问：“要不你在库房管工具？”他摇头，径直走向角落里的绿篱机。

这个倔强的汉子，硬是练出了独腿修剪的绝活，左腿扎马步稳住重心，右腿的假肢当支点，修剪刀在空中划过，带来清新的草味。

“别看杨师傅装了假肢，干起活来那点子韧劲儿，可一点不比别人差。”同事小张倚着修剪机比画道。

“有次我们修剪法桐，树胶把绿篱机的刀口糊得严严实实，没法再使用，只能人工修剪。”小张忽然压低声音，手指在膝盖处画了个圈，“杨师傅二话不说，就把假肢卸下来垫在树根上——金属关节卡着蹲不下去啊！他就这么半跪着捣鼓了整整两小时。”

小张指了指休息室墙角的工具箱，里面静静躺着一把缠满绝缘胶布的老虎钳，斑驳的钳柄末端焊着一截水管。

“那是老杨用报废铁管做的‘第三条腿’。”小张笑着轻拍工具箱，“他平时修剪高处枝桠时支撑身子的，用起来比脚手架还稳当。”

除了这些工作需要的技能，杨丕喜还利用休息时间自学了机械设备维修技术。队里的机器出了故障，他总

能“手到病除”。

“也没什么特别的，熟能生巧嘛！”杨丕喜总结道。

矿山新绿的拓荒人

每天临下班，杨丕喜都会巡查一遍矿区新栽的树林。他走得忽快忽慢，深一脚浅一脚的足迹，在松软的新土上格外清晰。“这片广场的地，我们筛了三遍土。”他弯腰扒开土层，露出蚯蚓拱过的痕迹，“你看，活土养出来了。”

突然，他驻足看向远方。顺着他的视线望去，晚霞正给矿山镀上金边，新栽的树苗在春风里舒展枝条。他轻轻抚过樱花树干，掌心的老茧蹭得树皮沙沙响，“马上就会见到花海了。”

他说这话时，眼中闪烁着光芒。

当笔者问他为什么每天负重行走不知疲惫，他低头调试着绿篱机的火花塞：“矿工下井要踩稳每一步，我现在每天也在走自己的巷道，这么走着走着，就把春天走出来了。”

夜幕降临，杨丕喜背着工具包往工具房走去，身影渐渐没入渐浓的夜色。他的影子被路灯拉得很长，时而与梧桐树影重叠，时而与含苞的樱花交织。